责编 王 露版式徐爱荣 校对 刘熠

犀牛寨,那一抹辉映历史的

一陈子光、陈子清烈士轶事

◇郑 立

犀牛寨,原名冉家沟,是一座原始而神秘的土家山寨,是陈子光、陈子清烈士的故乡,地处仙女山南麓土地乡的天生村,翠山环抱,流泉飞瀑,数十栋吊脚楼散落山间,名列"中国传统村落"和全国双优古村镇"。2016年5月20日,犀牛寨开寨至今,其独特的土家族婚嫁、祭祀、耕种、祈福等民俗文化令人陶醉和沉迷,成为了武隆区乡村旅游的网红地。犀牛寨最吸引游人的,除了误入明清的土家古意,还有那一抹辉映历史的红。

陈子光、陈子清烈士短暂而英雄的一 生依然扑朔迷离,流传在桐梓山、仙女山 的风云传奇依然盘根错节。近年来,笔者 深入土地乡的冉家沟、干香洞、大凼和接 龙乡的小南门、猴圈铺、三墩等桐梓山游 击队遗址寻踪探访,阅读了武隆区档案馆 仅存的与桐梓山游击队相关的党史、革命 史资料,研读了本土作家杨友仁、张忠群、 江华的相关文学作品,尽可能走近历史的 真相,尽可能还原烈士的生命轨迹。在探 访和阅读中,我发现了烈士的许多轶事仍 不为人知,桐梓山游击队的四年艰苦斗争 仍隐匿于民间,一些因时间流逝而疏漏的 空白需要弥补,一些因为故事流传而虚拟 的细节需要校正,那一抹辉映历史的红还 需拂去那些岁月的尘埃。

桐梓、土地的民间流传,陈氏兄弟曾 就读广州黄埔军校,参加过北伐战争。陈 子光之孙陈永俸就此走南闯北,艰难查 证,在黄埔军校的史料中他没有找到陈氏 兄弟的名字。陈氏兄弟在涪陵省立四中 同学左传合、左施安、缪孝成、陈子仿和桐 梓山游击队的参与者张福堂、陈光辉、徐 德顺等人及其后人都举证,陈氏兄弟1926 年从涪陵省立四中毕业后就前往武昌, 1927年他们从武昌回来,陈子光娶土地徐 家湾水洞坡的农家姑娘窦廷英为妻,育有 儿子陈华虎、陈华乾,陈子清娶桐梓镇长 征村的农家姑娘吕顺芳为妻,育有女儿陈 华英。桐梓山游击队张福堂、侯越顺、陈 华均等人,目睹过中央农讲所颁发给陈氏 兄弟的委任状及五星证章。由此,可以回 溯那一段或隐或显的红色历史。

陈子光又名陈云波,生于1903年,其 父陈德友曾任天生村保正一职,家中排行 老二,人称二保正,在接龙、桐梓等地广置 田土。

陈子清生于1904年,又名陈云伯,别 名陈雅泉,其父陈德佑,曾任天生村保正 一职,因排行老大,人称大保正,在土地、 沧沟等地有田产数百亩。

陈德友、陈德佑是骨肉兄弟,其父陈明喜,世居冉家沟,克勤克俭,积善成德, 是土地乡有名的大财主、大善人。

1910年秋,六岁的陈子清跟随七岁半的堂兄陈子光一同进入土地学堂。

1924年夏,陈氏兄弟一同考人涪陵省立四中,与桐梓铺陈光辉、白果铺陈子仿、彭水高谷镇蒋岳森和木根铺缪孝成、左传合、左世安同学。

1924年,共产党员童庸生任教涪陵省 立四中,一方面对学生进行反帝、反封建 教育,一方面发现和培养进步青年,9月, 建立了涪陵第一个社会主义青年团支部, 陈氏兄弟深受影响。

1925年,万县"五卅"惨案爆发,陈氏 兄弟参加了涪陵学生声援"万县惨案"的 反帝斗争大游行。

1926年夏,陈氏兄弟涪陵省立四中毕业,辞别家人,从乌江龙溪古渡跨上乌江木排,一路闯滩越峡,抵涪陵,下夔门,过宜昌,在长江上飘摇了三个多月到达武

1926年10月,北伐军攻占了武昌场,革命势力由珠江流域推进到长江流域。 11月,毛泽东担任中共中央农民运动委员会书记,在全面考察和悉心探究后他指出:"国民革命需要一个大的农村变动。辛亥革命没有这个变动,所以失败了。现 素。"并建议国共合作创办了一所培养农民运动干部的学校——武昌中央农民运动讲习所。毛泽东的建议得到国民党左派的积极响应,支持在武昌原湖广总督张之洞1904年创办的北路学堂创办中央农民运动讲习所,邓演达、毛泽东、陈克文担任常务委员组成学校最高领导机构,由毛泽东主持工作。

1927年2月,陈子清在谋职的路上看到一张《汉口民国日报》,报上刊有武昌中央农民运动讲习所招考学员的告文,要求学员必须"革命观点确定","毕业后决心回到乡村做农民运动工作"等。陈子清把告文拿给陈子光看。陈子光看完,眼睛亮了,按报上指明的地址找到武昌红巷13号。两兄弟以四川农民代表的身份通过了人学考试。

3月7日武昌中央农民运动讲习所开学,4月4日补行开学典礼,来自全国17个省800余名学员先后抵达武昌红巷,参加了为期三个月的理论学习和军事集训。授课老师是一批学识渊博、革命经验丰富的共产党人和国民党左派人士。毛泽东主讲《农民问题》和《农民教育》,给学员作了《湖南农民运动考察报告》。瞿秋白、恽代英、方志敏、彭湃等人以深入浅出、通俗易懂的讲解,阐明了深刻的革命道理。陈氏兄弟心头像开了天窗,如饥似渴地学习,砥心砺胆地军训,28门课程门门优秀。6月18日,陈氏兄弟在农讲所毕业时,从普通的打工青年成长为坚强的革命战士。

6月20日,陈子光、陈子清被农讲所委任为四川省农民协会特派员,回乡组织农民革命。陈氏兄弟在回川的民生号驳船上,遇见穷苦人出生的上海人川军驻武汉刘雨卿部团副黄江月、四川顺庆人川军连长青荣光及士兵任坊、四川宜宾人川军排长田万达,他们是回川招训新兵的军人。陈氏兄弟与他们相见恨晚,相谈甚欢,恳请青荣光走一趟涪陵,在涪陵招训新兵。青荣光欣然准允。

7月2日,在涪陵国民党县党部,陈氏兄弟出示了盖有中央农民运动讲习所大印的毕业证和农民协会特派员委任书及铜质五角星证章。有证书、委任书和证章,加之几名国军官兵的护持,涪陵县团防局督练长汪勤生认真审验后,涪陵县政府任命陈子光为涪陵县二十一区桐梓区民团队长,陈子清为民团队副。

7月7日,青荣光一行护送陈氏兄弟回到了桐梓山。桐梓区署区长刘礼章,看到货真价实的委任状和一队带着手枪和马枪的国军官兵,就把地方治安权交给陈氏兄弟。青荣光还推荐好友川军黄慕颜旅教官武宗培,给陈子光做军事教练长。

1928年初春,武宗培接到邀请后,来到了桐梓山。陈氏兄弟在桐梓场天台寺下殿二楼,召开100多人的群众大会,宣布成立桐梓山区队部,公开招募50多名青壮农民组建桐梓区民团,由黄江月、武宗培负责正规化的军训。

陈氏兄弟忙于军事训练,很少与刘礼章觥筹交错。刘礼章深感军权旁落,向陈子光提出了收回原区署所有的枪支弹药和解散区队的要求,被陈子光严正拒绝。刘礼章又提出,区队听从他的指挥,保举陈子清当上桐梓区的副区长,也被陈子光回绝。刘礼章污蔑陈氏兄弟是共产党,声称要报请国民党涪陵县党部予以法办。

为摆脱刘礼章的约束和监控,陈氏兄弟把队伍带到能攻易守的干香洞、冉家沟寨祠洞和马树坳文庙等地驻扎,扩容到150多人,整编为一个大队三个中队,正式更名为桐梓山游击队。

陈氏兄弟把指挥部设在马树坳文庙, 以陈子光、陈子清、武宗培、黄江月、青荣 光、田万达、徐德顺、张福堂、陈华均、陈光 辉、栾兴云、陈少林、蔡华云等人为核心成 员,武宗培、青云光、任坊负责军事训练, 黄江月担任教导员,徐德顺任大队长,陈 光辉任副大队长,蒋顺安任一中队长,侯 越顺任二中队长,张福堂任三中队长。

陈氏兄弟捐献家财,广筹资金,到重庆、涪陵、丰都等地购买武器弹药,并联络双河乡烂坝子"神兵"队首领秦兴隆、左传合,白果铺开明士绅陈世胜、陈子仿,羊角镇"神兵"队首领周燮卿,以及彭水高谷镇蒋岳森、丰都厢坝乡"神兵"队首领汪长青,订立同盟,坚决维护农民利益。半年后,队伍壮大到200多人。

12月,为支持农民抗捐抗税斗争,陈 子光率领游击队攻打桐梓区署,区长刘礼 章仓皇出逃,打死刘礼章的心腹保长李恒 山,一战震惊了桐梓山。

1929年3月3日,游击队联军围攻火炉铺,打死清乡大队团丁6人,打伤20余人,杨畅时从万天宫逃脱。国军排长田万达在激战中牺牲,军事教官武宗培身负重伤,前往重庆医治。

4月16日,游击队150余人在核桃坝石庙设伏,围攻杨畅时的清乡大队50人的精兵队,打死打伤清乡兵27人,俘获13

6月24日,游击队在土地水洞坡、牛耳垭口设伏,激战中,杨畅时的连长廖久余被打死,士兵死伤无数,余部仓皇逃窜。

7月2日,杨畅时不甘心失败,又下血本、花重金在江口、中咀等地招兵买马,训练一支100多名的精兵队,试图再战桐梓山游击队。

8月17日,陈子光带领精兵队夜袭中 咀集训营,杨畅时仓促迎战,一败涂地,独 身潜逃。

8月18日,精兵队回师桐梓山,分兵 夺取沙台铺、奇袭沧沟场,枪杀一贯欺压 民众的大恶霸盛久章、盛久成,国军士兵 任坊在沙台铺近身激战中牺牲。

12月14日,陈子光率精兵队与秦兴隆、左传合"神兵"队奔袭丰都厢坝,打垮了恶霸地主杨怀雍、李介顶、张玉珠,缴获大量枪支和骡马,焚烧了地主地契。

自创建到1929年底,桐梓山游击队与 烂坝子、白果铺、高谷等地的农民武装会 盟,鼎盛时达到一千余人枪。

陈氏兄弟领导的桐梓山游击队四年的革命斗争事迹,多流传在桐梓、土地、接龙、后坪等地的民间,而揭开这一段历史的盖子的机缘,却在1978年秋天。张福堂之子张达圣,在2013年9月28日提供的书面证实材料中陈述:

1978初秋,武隆县人武部政委黄节厚 去北京开会,会期组织参观革命军事博物 馆,他在馆内看见展示的一把红军大刀, 大刀把柄上刻有"陈雅泉"三个字,还有 "此刀是四川省涪陵县土地冉家沟红军陈 子清使用"的介绍。黄政委对此十分惊 讶,回武隆后立即联系县文化馆馆长黄乾 松组建调查队,详尽弄清其中的来龙去 脉。黄乾松调查队深入桐梓、土地等乡镇 走访调查,才发现"陈雅泉"红军刀,是四 川二路红军游击队在后坪乡高峰槽建立 苏维埃政府之时,赠送给桐梓山游击队的 几把大刀之一,还是解放后涪陵地区党史 馆搜集的二路红军游击队的物证之一。 1981年7月,黄乾松将调查情况以《桐梓 山游击队的斗争历程》为题整理成文字, 陈氏兄弟在桐梓山惊心动魄的革命斗争 历程才从隐没的时光中浮出。

之后,武隆县档案馆也查找收集到了少量的文史资料。如民国《大中华日报》1930年9月17日撰文:"二匪陈子光、陈子清分居涪陵冉家沟寨祠洞、干香洞、六板槽一带与丰都神兵汪长清余党左传合勾结,狼狈为奸。要求涪陵驻军刘湘部廖海涛和白涛民团杨国铨部派兵震慑,以免临时无措……"9月25日,该报又称:"桐梓乡共匪陈子光有众六、七百人,每日四方散发传单,帖反动标语,煽动民变,并与丰都共匪汪长清余党勾结捣乱,里应外合,大举暴动,与清乡军为难,此匪不除,内患

实大……"遗憾的是,由于原始文字资料少,当事人的口述记忆出入大,有的竟将陈氏兄弟牺牲的时间由1931年10月提到1930年10月,与重庆和武隆党史资料有关记载和二路红军游击队在武隆境内活动时间不符。好在《中国共产党重庆历史(武隆县卷)》清晰了桐梓山游击队与二路红军游击队的交集。凭此,可以回望那一段峥嵘的岁月。

1930年,风云骤变,令人目不暇接。2 月16日,陈子光带领游击队精兵50余人 袭击桐梓区署,打死刘礼章秘书江双清。

2月27日,罗云坝的地下党交通员熊盛业带着苟良歌的亲笔信抵达冉家沟,联络桐梓山游击队配合罗云坝暴动,开辟太平乡、后坪乡革命根据地,建立苏维埃政府,在冉家沟建立仙女山、桐梓山根据地二路红军游击队后方医院。

3月17日,郭汝栋部一师一团三营十一连连长、共产党员赵启民率部起义,抵达涪陵罗云坝,组建二路红军游击队,杀掉20多个恶霸地主。

4月7日,二路红军游击队在罗云坝铜矿山鸡石尖宣告成立,下设两个大队,四个中队,苟良歌任党代表,李鸣珂任总指挥,赵启民任前敌总指挥。

4月8日,为避免国民党涪陵驻军廖海涛部的围攻,李鸣珂决定,二路红军游击队主力在苟良歌、周晓东、赵启民带领下,向既偏远又有利于开展武装斗争的仙女山地区转移。

4月10日,二路红军游击队抵达双河乡梅子坳,司令部设在双河场,举办了双河乡秦兴隆、左传合的"神兵"队加人二路红军游击队大会。双河乡"神兵"队整编为二路红军游击队第三大队,秦兴隆任农民赤卫队副司令,左传合任大队长,"神兵"首领秦兴隆向尹觐阳赠送一把刻有"奉天承命、宝座龙朝"的宝剑,尹觐阳回赠秦兴隆一把刻有"杀尽贪污土劣"的红军刀。

4月13日,陈子光带领游击队与双河 乡与二路红军游击队汇合,路过核桃坝石 庙时,遭遇杨畅时、刘礼章的埋伏。在激 烈突围战中,国军连长青云光负伤牺牲。

4月17日,二路红军游击队建立的 "烂坝子农民协会"在双河场成立,农会会员100多人,蔡兴旭任主任,魏元山任副主任。陈子光带领20余人,翻越仙女山南天门抵达双河场,会见了二路红军游击队领导人苟良歌、赵启民、周晓东。

4月20日,仙女山坨田农民协会成立,农会会员70多人,秦银山任主任,曾 炳田任副主任。

4月23日,白涛区团总杨德铨带领 1000余人两路围攻二路红军游击队双河 乡坨田指挥部,前敌总指挥赵启民、政治 部主任周晓东机智迎敌,粉碎了敌人的重 兵围剿。

4月28日,熊盛业护送坨田之战的16 名伤员和医生刘真到冉家沟。因缺少良 药,15名伤员不幸去世,1名伤员伤愈后 和医生返回二路红军游击队。

5月14日,在总指挥王岳森、前敌总 指挥赵启民、前委书记苟良歌、政治部主 任周晓东、党代陈静的带领下,二路红军 游击队主力入驻后坪。

6月13日,后坪苏维埃政府宣告成立,政府机关设在高峰槽,赵月明任主席,罗吉普任副主席,组建了后坪农民赤卫队,赵月明任队长,张子善任副队长,有赤卫队骨干队员27人。二路红军游击队派教导队长邓止戈负责赤卫队的军事训练工作。

7月18日,二路红军游击队奉命向丰都、忠县、石柱等地转移。

7月19日,刘礼章纠集团防兵进攻后坪苏维埃政府,被赵月明、罗吉普带领赤卫队设草人计吓退。

7月24日,二路红军游击队路过石柱 鱼池坝,遭到国民党军阀陈兰亭部三个团 和当地地主武装1000余人的联合围剿。 8月6日,杨畅时、刘礼章搬来涪陵驻军廖海涛、杨国祯的两个营协同火炉铺清乡大队1000余人,突袭干香洞。陈子光带领游击队冲出重围,被迫退守冉家沟寨祠洞。突围战中,国军团副黄江月被俘,被杨畅时杀害于关口梁子。

8月23日,王岳森带领从鱼池坝突出 重围的80余名二路红军游击队员撤往丰 都蒲家场,宣布解散二路红军游击队,所 剩队员分散返回原籍地,部分干部调回四 川省委,其余人员在下川东一带转入地下 斗争。

9月8日,陈子清探得寨祠洞在延沧河崖壁上的一条石缝出口,当夜带领戴汉清、杨顺成等爬出了石缝,藤绳悬吊,从延沧河杀出敌人的包围圈,联络后坪赤卫队和秦兴隆、左传合的二路红军游击队第三大队,会同蒋岳森和陈世胜的农民军驰援冉家沟。

9月16日,游击队援军1000余人攻破敌人的马颈子防线,内外合击,刘礼章、杨畅时腹背受敌,仓皇撤离。

1931年,更是腥风血雨。5月26日, 后坪苏维埃政府所在地高峰槽,被汪勤生 带兵攻破,农民赤卫队遭到血腥剿杀,苏 维埃主席负伤牺牲,副主席罗吉普不幸被 捕,被敌人杀害于火炉铺。

9月11日,白涛区团总杨德铨勾结国 民党军廖海涛部200多人的疯狂围剿仙女 山赤卫大队,秦兴隆解散赤卫大队,独自 化装成草药医生在贵州沿河避难,赤卫大 队文书左施安不幸被捕,被敌人杀害于白 涛。

10 月下旬,刘礼章、杨畅时因多次打不过陈氏兄弟领导的桐梓山游击队,便用重金收买桐梓山游击队的杨顺成、戴汉卿。两奸人在仙女山南天门下的三墩营地,深夜乘其不备,将陈氏兄弟暗杀。

1932年5月,在彭水高谷镇蒋岳森的帮助下,张福堂、侯月顺等人抓捕处决了内奸杨顺成、戴汉卿。因群龙无首,桐梓山游击队自行解散。

1931年在夏秋之间,刘礼章、杨畅时就公然报价:"哪个能够杀掉陈家兄弟一个,赏大洋1000元,杀掉两个,赏大洋3000元。"还筹钱3万银洋,托请汪勤生和国民党军刘湘部驻涪陵县旅长廖海涛派兵震慑,妄图一举剿灭桐梓山游击队。陈氏兄弟遇害后,张福堂、侯月顺等人把烈士的尸体抬回冉家沟安葬。陈子光葬于长翼,陈子清葬于苦桃树坪,张福堂还收存了陈子光的怀表。

上世纪八十年代初,张福堂向武隆县党史研究室的雷鸿鹄追述了陈氏兄弟的英雄事迹。雷鸿鹄撰写《桐梓山游击队始末》一文,发表在县政协编写的《武隆文史资料》第一辑。之后,在《秀城武隆》《民主革命时期的武隆》《武陵风云》《四川第二路红军游击队及忠、丰、涪苏区历史资料》等正规出版物中,都有桐梓山游击队的记

1982年,张福堂把陈子光的一块怀表作为烈士遗物,移交给了县文化馆黄乾松。同年,陈子光之孙陈永俸开始了追认陈氏兄弟为烈士的取证和上访。2001夏天,冉家沟人陈庆明修人饮池,接引寨祠洞中之水,在拆除洞口土墙时,从墙洞发现了一个包袱,包袱中有子弹、铜烟杆、书籍等,当属陈子光的遗物。

2014年1月22日,重庆市人民政府在尊重事实、实事求是、多方查证的基础上,按照《革命军人牺牲、病故褒恤暂行条例》和《革命烈士褒扬条例》规定,印发了《关于追认陈子清、陈子光同志为烈士的批复》(渝府【2014】4号),正式批准陈子光、陈子清为烈士。

2020年11月24日,武隆区民政局和 土地乡人民政府在犀牛寨旁,新建陈子 光、陈子清烈士陵园,竖起烈士纪念碑。 陈氏兄弟的英雄事迹成为犀牛寨的一抹 明艳的红,辉映在武隆历史的天空。

